

हमेशा सुखी ... पहले और बाद में अपने विवाह को मज़बूत बनाना

विवाह से पहले : वैवाहिक शिक्षा

मज़बूत रिश्ते आपको जीवन के परिवर्तनों और चुनौतियों का सामना करने के लिए तैयार करते हैं। शुरू में ही अच्छे सम्प्रेषण और मज़बूत सम्बन्ध बनाये रखने के कौशल का विकास करना महत्वपूर्ण है, जिससे कि आप कठिन समय में इन कुशलताओं का सहारा ले सकें।

शादी से पहले वैवाहिक शिक्षा युगलों को विवाह आजीवन बनाये रखने के लिए कौशल और जानकारी प्रदान करती है। पिछले विवाह से बच्चों के कारण विवाह में जुड़े आयाम और जटिलताओं के बारे में जानने के लिए भी पाठ्यक्रम उपलब्ध हैं।

विवाह के दौरान : पारिवारिक परामर्श

संबंधों को बनाये रखना हमेशा आसान नहीं होता है। सम्बन्ध की समस्याएँ हमारे जीवन के विभिन्न चरणों में सामने आ सकती हैं। हालांकि एक अस्थिर पल का मतलब यह नहीं होता कि आपका सम्बन्ध मुश्किल में है पर यह एक इशारा हो सकता है कि कुछ मदद आपके लिए उपयोगी हो सकती है।

पारिवारिक परामर्श युगलों को विवाह के दौरान होने वाले परिवर्तनों, जैसे कि बच्चों और परिवार सम्बन्धी व्यक्तिगत और आपसी समस्याओं का सामना करने में सहायता कर सकता है। पारिवारिक परामर्शदाता आपको अपने जीवनसाथी या पार्टनर के साथ भावुक समस्याओं या आपकी बच्चों के प्रति जिम्मेदारियों पर सहमति लाने में सहायता कर सकता है।

विवाह का टूटना : पारिवारिक विवाद समाधान

पारिवारिक विवाद समाधान (एफडीआर) अलग हो रहे युगलों को संपत्ति, धन और सबसे महत्वपूर्ण बच्चों के बारे में सहमति लाने में मदद कर सकता है। यह एक कानूनी आवश्यकता है कि अलग हो रहे युगल जिनके बीच बच्चों सम्बन्धी विवाद है, एफडीआर की मदद से उसे सुलझाने का सच्चा प्रयास करें।

एक मान्यता प्राप्त एफडीआर व्यावसायी मुद्दों पर चर्चा करने, विकल्पों पर विचार करने और सहमति लाने में आपकी मदद कर सकता है। एफडीआर बच्चों सम्बन्धी व्यवस्था के लिए एक योजना तैयार करने में आपकी मदद कर सकता है।

युगलों और परिवारों के लिए उपलब्ध सेवाओं और सुझावों के बारे में और जानकारी के लिए पारिवारिक संबंधों की ऑनलाइन वेबसाइट www.familyrelationships.gov.au पर जायें या पारिवारिक संबंध सुझाव लाइन 1800 050 321 पर फ़ोन करें।

यह जानकारी विवाह अधिनियम 1961 की उपधारा 42(5A) और विवाह विनियमन 1963 के विनियम 39A के अनुसार दी गई है

हमेशा सुखी ... पहले और बाद में

युगलों के लिए जानकारी
जो विवाह की योजना
बना रहे हैं



विवाह महत्वपूर्ण है

आपका विवाह अनुष्ठाता आपको यह दस्तावेज़ इसलिए दे रहा है क्योंकि विवाह, युगल द्वारा लिये जा सकने वाले सबसे महत्वपूर्ण निर्णयों में से एक है। विवाह एक महत्वपूर्ण कदम है जो आपके, आपके जीवनसाथी और आपके परिवार के लिए कई बदलाव लायेगा। यह दस्तावेज़ आपको बताता है:

- ऑस्ट्रेलिया में विवाह करने की प्रक्रिया
- विवाह करने के कुछ महत्वपूर्ण कानूनी परिणाम, और

संबंधों में सहायक सेवाएँ जैसे कि वैवाहिक शिक्षा, पारिवारिक परामर्श या विवाद समाधान कहाँ से प्राप्त की जा सकती हैं।

ऑस्ट्रेलिया में विवाह करना

ऑस्ट्रेलिया में विवाह, विवाह अधिनियम 1961 के द्वारा विनियमित है, जो विवाह करने की प्रक्रिया और एक वैध विवाह की कानूनी आवश्यकताओं को निर्धारित करता है।



अपने विवाह अनुष्ठाता को विवाह से कम से कम एक माह पहले (अधिकतम 18 माह) **Notice of Intended Marriage** भरा हुआ फॉर्म दें।

आप और आपके साथी अनुष्ठाता को अपने **जन्मदिवस और जन्मस्थान तथा किसी पूर्व विवाह का प्रमाण अवश्य दें।**

आप दोनों 'घोषणा कि विवाह में कोई कानूनी अवरोध नहीं है' पर हस्ताक्षर करें। घोषणा पर हस्ताक्षर करके आप यह घोषित करते हैं कि आपकी आयु विवाह योग्य है और आपके विवाह में कोई कानूनी रूकावट नहीं है।

विवाह के दिन आपका अनुष्ठाता आपका विवाह संपन्न कराएगा. आपका अनुष्ठाता फिर आपसे और आपके गवाहों से **अधिकतम तीन विवाह प्रमाणपत्रों** पर हस्ताक्षर करने के लिए कहेगा।

विवाह के बाद **आपका अनुष्ठाता आपके विवाह का पंजीयन** जिस राज्य या क्षेत्र में आपका विवाह हुआ है वहां के जन्म, मृत्यु और विवाह के पंजीयन कार्यालय में कराएगा।

ऑस्ट्रेलिया में विवाह : कुछ महत्वपूर्ण बातें जो आपको जाननी चाहिये

स्वास्थ्य एवं कल्याण लाभ

यदि आपको स्वास्थ्य या कल्याण लाभ मिलता है तो आपको सम्बद्ध संस्थाओं से संपर्क कर उन्हें सूचित करना होगा कि आप विवाहित हैं। वे संस्थाएं आपको बताएंगी यदि आपके लाभ में कोई बदलाव आयेगा। आपका लाभ कम हो सकता है और आपको दण्डित तक किया जा सकता है यदि आप विवाह के बाद यथोचित समय में उन्हें अपने विवाह के बारे में सूचित नहीं करते हैं।

नाम बदलना

विवाह करने वाला कोई भी व्यक्ति अपने जीवनसाथी के कुलनाम को अपना सकता है। विवाह के बाद अपने जीवनसाथी का कुलनाम अपनाने की कोई कानूनी आवश्यकता नहीं है।

यदि आप अपने जीवनसाथी का कुलनाम अपनाना चाहते / चाहती हैं तो आपको अपने राज्य या क्षेत्र के जन्म, मृत्यु और विवाह के पंजीयन कार्यालय से एक विवाह प्रमाणपत्र प्राप्त करना होगा। सामान्यतः आपके व्यक्तिगत दस्तावेजों (जैसे कि वाहन चालक लाइसेंस) में आपके कुलनाम को वैवाहिक कुलनाम में बदलने के लिए यह पर्याप्त प्रमाण होता है।

जो प्रमाणपत्र आपको विवाह के दिन मिला है वह अनुष्ठानिक है और कई सरकारी संस्थाओं जैसे कि पासपोर्ट कार्यालय की पहचान आवश्यकताओं के लिए यह पर्याप्त नहीं होगा।

नागरिकता

यदि आप एक ऑस्ट्रेलियन नागरिक से विवाह करते / करती हैं तो आपको ऑस्ट्रेलियाई नागरिकता का अपनेआप अधिकार नहीं मिलता है। आपको फिर भी नागरिकता के लिए आवेदन करना होगा और पात्रता मापदंड पूरे करने होंगे। आप और जानकारी आव्रजन और सीमा सुरक्षा विभाग की वेबसाइट www.immi.gov.au पर प्राप्त कर सकते / सकती हैं।

वसीयत बनाना

विवाह आपकी पुरानी वसीयत को अवैध कर देगा यदि आपकी वसीयत यह साफ तौर पर नहीं दर्शाती कि आप वसीयत बनाते वक्त इस विवाह की योजना बना रहे थे / रही थीं।

यह महत्वपूर्ण है कि आप अपने व्यक्तिगत हालात बदलने पर एक नई वसीयत बनायें। इससे यह सुनिश्चित होगा कि आपके पास एक वैध वसीयत है जो आपकी मृत्यु की स्थिति में आपकी संपत्ति के बंटवारे के बारे में आपके इरादे को दर्शाती है. एक वकील आपकी वसीयत बनाने या बदलने में आपकी मदद कर सकता है।

विवाह के बाद कर

जब आप विवाह करते / करती हैं तो आपके कर भुगतान की राशि बदल सकती है। यह उचित होगा कि आप विवाह से पहले ऑस्ट्रेलियन कर कार्यालय, एक कर प्रतिनिधि या एक लेखापाल से संपर्क कर आपके कर पर होने वाले बदलाव पर चर्चा करें.